

ОПЫТ ЕВРОПЕЙСКИХ ГОСУДАРСТВ И РУССКИХ ТРАДИЦИЙ В РЕФОРМЕ «ТАБЕЛЬ О РАНГАХ»

Захарова Д.А., студентка 1 курса энергетического факультета
Научный руководитель - Камалова Р.Ш., кандидат философских
наук, доцент

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»

Ключевые слова: табель о рангах, чин, Петр I.

В данной статье рассматривается влияние европейской культуры и русских традиций на принятие Табеля о рангах, учрежденного первым Российским императором Петром I.

Особенность реформ Петра I, великого реформатора времен Российской империи, состояла в их обширности, в охвате своим влиянием всех сторон жизни каждого подданного и государства в целом. Они внесли новшества во многие сферы жизни государства. Для проведения преобразований необходим был импульс, толчок. Величие Петра I в том, что хотя и пытками и батогами, но он всё же заставил жителей «варварской Московии» перенять от Европы начало европейской культуры. Вместо варварского Московского царства Петр I в кратчайшие сроки создал, по высоким образцам тогдашней Европы, Российскую империю.

Табель о рангах опыт европейских государств также не обошел стороной. Петр I лично принимал участие в редактировании указа, в основу которого легли заимствования из «расписаний чинов» французского, прусского, шведского и датского королевств. Указ рассматривался также в Военной и Адмиралтейской коллегиях, где был сделан ряд замечаний о размещении чинов по рангам, об окладах жалованья, о введении в табель древних русских чинов и об устранении пункта о штрафах за занятие в церкви места выше своего ранга. Все эти замечания были оставлены без рассмотрения. В работе над окончательной редакцией указа принимали участие сенаторы Головкин и Брюс и генерал-

майоры Матюшкин и Дмитриев-Мамонов [1]. При подготовке к его принятию были переведены аналогичные английские, польские, прусские, французские документы. Этот закон вводил новую иерархию чинов. Все военные и гражданские должности подразделялись на 14 рангов. Ранги же, в свою очередь, делились на следующие категории:

- 14-9 уровня. Чиновник, который находился в этих рангах, получал в свое владение дворянство и крестьян. Единственное ограничение заключалось в том, что такой дворянин мог пользоваться имуществом, но не распоряжаться им, как собственность. Кроме того, имение не могло передаваться по наследству.

- 8 – 1 уровня. Это высшее управление, которое не только становилось дворянством и получало в полное управление владения, а также крепостных, но и получило возможность передавать свое имущество по наследству [2].

Для получения следующего ранга нужно было пройти все предыдущие. Военный или гражданский чиновник, достигший восьмого ранга, соответствовавшего коллежскому асессору или майору, получал потомственное дворянство. Новое положение чиновничества, иные формы и методы его деятельности породили совершенно особую психологию бюрократии. Идея Петра I о том, что человек будет получать чин, соответствующий его знаниям и усердию, а по чину — и должность, не сработала с самого начала. Служащих, получивших одинаковые чины, было гораздо больше, чем должностей, на которые они претендовали. Вместо старого, боярского, стало процветать новое, чиновничье местничество, выражавшееся в производстве в новый чин по старшинству, то есть в зависимости от того, кто раньше был произведен в класс предыдущий. В России сложился культ учреждения, а погоня за чинами и должностями стала национальным бедствием. Своеобразная «бюрократическая революция» — главный итог наложения европейской идеи рационализма на российскую почву. За отказ служить владения дворян конфисковались. Если на Западе служба была привилегией, то в России — обязанностью [1]. Одним из минусов этой системы является то, что старые дворянские семьи обходили Табель. Можно привести пример со службой в армии. Дворяне проходили службу в армии. Служба была пожизненной, но после 1722 года каждый начинал с простого солдата и только через 15 лет мог переходить на офицерскую

должность. Знатные люди тогда стали записывать своих детей в гвардию сразу после рождения. В итоге, когда ребенку исполнялось 15 лет, он отправлялся в армию – у него уже была офицерская должность, хотя он ни дня в армии не пробыл. Но это скорее исключение, поскольку тех, кто такое проворачивал было не много. В целом же система работала [3].

Однако важной особенностью русского чиновничества являлось его влияние на общественную жизнь, тогда как в Европе подобные системы в основном служили лишь инструментом управления государством [4].

Также были учтены и российские традиции: древние русские чины и принятые на тот момент законы. С введением в действие Табели о рангах такие сословия как окольные, бояре и пр. не были ликвидированы, однако плата жалования их представителям прекратилась. Большое внимание при разработке нового закона было уделено соотношению военных, придворных и статских служебных чинов.

Библиографический список:

1. Дворянство в XVIII веке. -1974 о рангах. - [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://proza.ru/2016/05/15/1492> (дата обращения 08.04.2022)
2. Реформы Петра I. - [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://istoriarusi.ru/car/reformy-petra-1.html> (дата обращения 08.04.2022)
3. Табель о рангах. - [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://istoriarusi.ru/car/tabel-o-rangah.html> (дата обращения 08.04.2022)
4. Камалова, Р.Ш. Россия в 18-м веке: гендер и политика / Р.Ш. Камалова // Проблемы социально-экономического, политического и культурного развития России. Межвузовский сборник научных статей. УлГТУ / под редакцией С.В. Осипова. Ульяновск, 2013. - С. 35-38.

THE EXPERIENCE OF EUROPEAN STATES AND RUSSIAN TRADITIONS IN THE REFORM OF THE «TABLE OF RANKS»

Zakharova D.A.

Keywords: table of ranks, rank, Peter I.

This article examines the influence of European culture and Russian traditions on the adoption of the Table of Ranks established by the first Russian Emperor Peter I.